
ᮧितदशᭅ ᮧ᳤ पᮢ-2021-22 
कᭃा-12 

भौितक िव᭄ान (केवल ᮧ᳤पᮢ) 
समय-3 घ᭛टे 15 िमनट                    पूणाᲈक-70 
िनदᱷश- (i) सभी ᮧ᳤ अिनवायᭅ है। 
          (ii) इस ᮧ᳤पᮢ मᱶ 5 ख᭛ड है ख᭛ड ‘अ’, ख᭛ड ‘ब’, ख᭛ड ‘स’, ख᭛ड ‘द’, तथा ख᭛ड ‘य’। 
          (iii) ख᭛ड ‘अ’ बᱟिवक᭨पीय है तथा ᮧ᭜येक ᮧ᳤ 1 अंक के हᱹ। 
          (iv) ख᭛ड ‘ब’ अितलघुᱫरीय है तथा ᮧ᭜येक ᮧ᳤ 1 अंक के हᱹ। 
          (v) ख᭛ड ‘स’ लघु उᱫरीय I ᮧकार के है, ᮧ᭜येक ᮧ᳤ 2 अंक के है। 
          (vi) ख᭛ड ‘द’ लघु उᱫरीय II ᮧकार के है। ᮧ᭜येक ᮧ᳤ 3 अंक के है। 
          (vii) ख᭛ड ‘य’ िव᭭तृत उᱫरीय है, ᮧ᭜यके ᮧ᳤ 5 अंक के है। इस ख᭛ड के चारᲂ ᮧ᳤ो मᱶ आंतᳯरक िवक᭨प का चयन 
ᮧदान ᳰकया गया है। ऐसे ᮧ᳤ᲂ मᱶ आपको ᳰदये गय ेचयन मᱶ से केवल 1 ᮧ᳤ ही करना है। 

ख᭛ड-अ 
1-(क) िन᳜िलिखत मᱶ स ेᳰकस वै᳒तु-चु᭥बकᳱय िवᳰकरण कᳱ तरंगदै᭟यᭅ ᭠यूनतम है?    1          

(i) पराबᱹगनी ᳰकरणᱶ 
(ii) ए᭍स ᳰकरणᱶ 
(iii) सू᭯म तरंगे 
(iv) गामा ᳰकरणᱶ 

  (ख) एक गितमान कण का संवेग p है। ᮤ᳞ तरंग कᳱ तरंगदै᭟यᭅ होगी-     1  
(i) h/p 
(ii) p/h 
(iii) p*h 
(iv) p 

 (ग) ᳰकरचाफ का izFke िनयम ᳰकस संरᭃण पर आधाᳯरत है-      1 
(i) ऊजाᭅ 
(ii) संवेग 
(iii) आवेश 
(iv) ᮤ᳞मान। 

 (घ) p-n संिध डायोड मᱶ उ᭜ᮓम संतृ᳙ धारा का कारण है केवल-      1 
(i) अ᭨पसं᭎यक  vkos”k 
(ii) बᱟसं᭎यक vkos”k 
(iii) ᮕाही आयन 
(iv) दाता आयन 

 (ङ) p-type एवं n-type मᱶ dze”k% बᱟसं᭎यक वाहक होते है-      1 
(i) इले᭍ᮝान इले᭍ᮝान 
(ii) इले᭍ᮝान कोटर 

Downloaded from cclchapter.com



(iii) कोटर इले᭍ᮝान 
(iv) इले᭍ᮝान व धन आयन 

 (च) मीटर सेत ुकᳱ तार िन᳜ मᱶ से ᳰकस धातु कᳱ बनी होती है-      1 
(i) लोहा 
(ii) कॉपर 
(iii) मᱹगिनन या यूरेका 
(iv) ᭭टील 

ख᭛ड-ब 
2-(क) वामर ᮰ेणी कᳱ ᭠यनूतम तरंगदै᭟यᭅ ᭍या है?       1 
   (ख) एकल गोलीय पृ᳧ पर ᮧकाश के अपवतᭅन का सूᮢ िलिखए।      1 
   (ग) सम᭭थािनक का अथᭅ एक उदाहरण देकर समझाइए?        1 
   (घ) रेिडयो एि᭍टव ᳰकरणो को िवभदेन ᭃमता के बढ़ते ᮓम मे िलिखए।     1 
   (ङ) संधाᳯरᮢ कᳱ धाᳯरता को कैसे बढ़ाया जा सकता है।      1 
   (च) AND गेट के िलए लािजक  ᮧतीक, बूिलयन ᳞जंक तथा इसकᳱ स᭜यता सारणी दीिजए।  1 

ख᭛ड-स 
3-(क) वै᳒ुत ᭢ल᭍स कᳱ पᳯरभाषा तथा माᮢक िलिखए। ऋणा᭜मक वै᳒ुत ᭢ल᭍स का ᭍या अथᭅ है?  2 
   (ख) एक तार मᱶ 5 एि᭥पयर कᳱ धारा बह रही है, तार कᳱ अनुᮧ᭭थ काट स ेᮧित िमनट ᳰकतने इले᭍ᮝान गुजरत ेहै।     

2 
   (ग) हाइᮟोजन ᭭पे᭍ᮝम मᱶ बामर ᮰ेणी कᳱ ि᳇तीय रेखा कᳱ तरंगदै᭟यᭅ ᳯरडबगᭅ िनयतांक (R) के पदᲂ मᱶ ᭄ात कᳱिजए।  

2 
   (घ) दी ᮩो᭏ली तरंगदै᭟यᭅ का ᳞ंजक ᭄ात कᳱिजए।       2 

ख᭛ड-द 
4-(क) पर᭭पर स᭥पकᭅ  मᱶ रखे दो पतले ले᭠सᲂ के सयंोजन कᳱ फोकस दरूी के िलए सूᮢ fuxfer कᳱिजए। 3 
   (ख) आइं᭭टीन के ᮧकाश वै᳒ुत समीकरण का िनगमन कᳱिजए।      3 
   (ग) ᮩू᭭टर के िनयम स ेिस᳍ कᳱिजए अपवᳶतत तथा परावᳶतत ᳰकरणे पर᭭पर ल᭥ब होती है।  3 
   (घ) ऐि᭥पयर का पᳯरपथीय िनयम िलिखए इसकᳱ सहायता से एक अन᭠त ल᭥बाई के सीधे धारावाही तार से r दरूी पर 
चु᭥बकᳱय ᭃेᮢ का सूᮢ ᭭थािपत कᳱिजए।        3 
   (ङ) एक कु᭛डली का ᭭वᮧेरण गुणांक 40 िमिलहेनरी (mH) है, इसमᱶ वै᳒ुत धारा 5 िमलीसेके᭛ड मᱶ 2 ऐि᭥पयर से 12 
ऐि᭥पयर हो जाती है, कु᭛डली मᱶ ᮧेᳯरत िव᳒ुत वाहक बल ᭄ात कᳱिजए।     3 
5-(क) एक पतले समतल उᱫल ले᭠स कᳱ फोकस दरूी 20.0 सेमी है तथा उसके पदाथᭅ का अपवतᭅनांक 1.5 है। इस ले᭠स के 
उᱫल पृ᭬डट कᳱ वᮓता िᮢ᭔या ᭄ात कᳱिजए।                    3 
   (ख) ᳰकसी छोटी दरूबीन के अिभदृ᭫ यक कᳱ फोकस दरूी 144 सेमी तथा नेिᮢका कᳱ फोकस दरूी 6.0 सेमी है। दरूबीन 
कᳱ आवधᭅनᭃमता ᳰकतनी है। अिभदृ᭫ यक तथा नेिᮢका के बीच पृथकन दरूी ᭍या है?    3 
   (ग) LED ᭍या है? पᳯरपथ बनाकर इसके (v-i) अिभलाᭃिणक को ᮧदᳶशत कᳱिजए।   3 
   (घ) ᳰकरचाफ के िनयमᲂ को पᳯरपथ िचᮢ बनाकर समझाइए।      3 
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अथवा 
एक समतल िव᳒ुत-चु᭥बकᳱय तरंग मᱶ दोिलत चु᭥बकᳱय ᭃेᮢ       3 
By=(8*10-6) sin(2*1011t+300ߨx) टे᭭ला ᳇ारा ᳰदया जाता है। 

(i) िव᳒ुत चु᭥बकᳱय तरंग कᳱ तरंग दै᭟यᭅ ᭄ात कᳱिजए। 
(ii) दोिलत िव᳒ुत ᭃेᮢ का ᳞जंक िलिखए। 

   (ङ) ᳰकसी उᱫेिजत हाइᮟोजन परमाण ुके इले᭍ᮝान कᳱ ऊजाᭅ -3.4 ev है।    3 
इस इले᭍ᮝान का कोणीय संवेग ᭄ात कᳱिजए। ᳰदया है ᳰक n वᱭ कᭃा मᱶ इले᭍ᮝान कᳱ ऊजाᭅ -13.6/n2 ev होती है। 
(h=6.6x10-34 जूल सेके᭛ड) 

ख᭛ड-य 
6- संधाᳯरᮢ कᳱ धाᳯरता कᳱ पᳯरभाषा िलिखए। समा᭠तर ᭡लेट संधाᳯरᮢ कᳱ धाᳯरता का ᳞जंक ᮧा᳙ कᳱिजए। इसकᳱ 
धाᳯरता कैसे बढ़ाई जा सकती है।         5 
                                                                              अथवा 
रेखीय आवेश घन᭜व से ᭍या ता᭜पयᭅ है? गौस कᳱ ᮧमेय कᳱ सहायता से एकसमान ᱨप से आवेिशत अन᭠त ल᭥बाई के सीधे 
तार के िनकट वै᳒ुत ᭃेᮢ कᳱ तीᮯता के िलए ᳞ंजक ᮧा᳙ कᳱिजए।      5 
7- 2*10-10 मी. िᮢ᭔या के वृᱫाकार मागᭅ पर एक इले᭍ᮝान 3*106 मीटर/से. कᳱ एकसमान चाल स ेचᲥर लगा रहा है, 
वृᱫाकार मागᭅ के के᭠ᮤ पर उ᭜प᳖ चु᭥बकᳱय ᭃेᮢ कᳱ गणना कᳱिजए। (ᳰदया है- u⃘/410-7=ߨ वेबर/ऐि᭥पयर मी., 
e=1.6*10-19 कूलाम)          5 
                                                                               अथवा 
दो समा᭠तर धारावाही चालकᲂ के बीच कायᭅ करने वाले बल का lw= ᮧा᳙ कᳱिजए।    5 
8- L-C-R संयोजन के िलए ᮰ेणीᮓम अननुादी पᳯरपथ बनाइए। इस पᳯरपथ के िलए अनुनादी आवृिᱫ का सूᮢ कᳱिजए। 
अनुनादी vko`fRr ᮧितरोध पर कैसे िनभᭅर करती है।       5 
                                                                                  अथवा 
यंग के ᮧयोग मᱶ 4000 A तरंगदै᭟यᭅ का ᮧकाश ᮧयुᲦ करन ेपर 2.0 मीटर दरूी पर ि᭭थत पदᱷ पर दी᳙ ᳰᮨ᭠ज कᳱ चौड़ाई 
0.6 िममी. ᮧा᳙ होती है। यᳰद पूरा उपरण 1.5 अपवतᭅनांक के ᮤव मᱶ डुबा ᳰदया जाय,े तो ᳰᮨ᭠जᲂ कᳱ चौड़ाई ᭄ात 
कᳱिजए।            5 
9- (n-p-n) ᮝांिज᭭टर मᱶ वै᳒ुत चालन कᳱ ᳰᮓया को समझाइए। इसमᱶ आधार पतला ᭍यᲂ होता है? p-n-p ᮝांिज᭭ट कᳱ 
तुलना मᱶ यह अिधक उपयोगी ᭍यᲂ है?        5 
                                                                                       अथवा  
हाइगे᭠स के ि᳇तीयक तरंिगकाओ के िस᳍ा᭠त कᳱ िववेचना कᳱिजए।     5 
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